Урок: Изобразительное искусство

Тема: Проект: коллективное панно(рисунок) «Полёт в космос»

Цель проекта: 

Формировать представления детей о первых космонавтах, полетевших в космос, о целостности окружающего мира через совместную проектную и исследовательскую деятельность детей.

Задачи: 

1. Создание педагогических условий, стимулирующих познавательную активность детей;

2. Развитие творческое воображение, фантазию, умение импровизировать; воспитывать взаимопомощь, доброжелательного отношения друг к другу, гордость за людей данной профессии, к своей Родине; 

Тип проекта: творческий
Продолжительность: краткосрочный, 1 урок в рамках урока ИЗО.

Участники проекта: обучающиеся 1 класса

Учитель: Николаева ЕЕ
Ожидаемый результат:

Расширение кругозора детей, получение практических навыков исследовательской деятельности

Активный интерес участников проекта к приобретенным знаниям, полученным в практической работе.

Проблема: Нехватка знаний  детьми  об истории российского праздника - День космонавтики,  о первых российских космонавтах, покорявших космос.
Обоснование проблемы:

1. Недостаточное внимание родителей к российскому празднику - День космонавтики.

2. Поверхностные знания детей о космосе, первом человеке, полетевшем в космос, о существовании праздника в России - День космонавтики. 

Оборудование: АРМ учителя, проектор. компьютер, лист ватмана, карточки  с инструментарием для обучающихся, план выполнения проекта, правила работы в группе, краски, цветная бумага, клей, ножницы, информационный материал для защиты проекта. 

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Формирование УУД

	Мотивационный 
	Оргмомент   Дружно за руки возьмемся

                    И друг другу улыбнемся!

                    Будем вместе мы трудиться,

                       Не пристало нам лениться!

Тихо сели.

А сейчас попробуем угадать тему урока, отгадав загадку…
 Пространство без воздуха с точками света,
Там мчится с хвостом своим длинным комета,
Мерцают галактики, кружат планеты,
Летят к дальним звездам наши ракеты.                   
 -Итак. Попробуйте сформулировать тему урока. Космос..
Самый первый в Космосе
Летел с огромной скоростью
Отважный русский парень
Наш космонавт … .ГАГАРИН
Космонавт. 
   Такого слова не было.

Среди многих, многих тысяч слов.
Привезли его на Землю с неба

   Лётчики Гагарин и Титов.          Я. Аким

Учитель.  Ребята, почему с этого стихотворения я начала сегодня урок?  Какая дата приближается? Слайд1 - Мы с вами прослушали стихотворения, и сейчас мы посмотрим видеофрагмент, где выступает Ю.А. Гагарин.

 Видеофрагмент.

 - Вот мы с вами услышали, что чувствовал первый космонавт. Как вы думаете, какими качествами обладал Ю.А. Гагарин: умным, сильным, храбрым… 

 - Он был настоящим гражданином и патриотом нашей Родины, проложив дорогу в космос другим, первый космонавт радовался успехам своих товарищей и мечтал о новых полётах. Юрий Гагарин достоин быть первым. Его любила вся планета. Своим мужеством, трудолюбием, целеустремлённостью он доказал, что возможности человека неисчерпаемы. И давайте мы будем воспитывать в себе такие качества, чтобы хоть капельку быть похожими на Героя Советского Союза.

V.  - А сейчас я хочу проверить, насколько хорошо вы знаете  космические понятия. Я предлагаю вам разгадать загадки.

Чтобы глаз вооружить

И со звездами дружить,

Млечный путь увидеть чтоб

Нужен мощный … (телескоп)

Телескопом сотни лет

Изучают жизнь планет.

Нам расскажет обо всем

Умный дядя … (астроном)

Астроном — он звездочет,

Знает все наперечет!

Только лучше звезд видна

В небе полная … (Луна)

У ракеты есть водитель,

Невесомости любитель.

По-английски: «астронавт»,

А по-русски … (Космонавт)

Слайд 2.12 апреля 1961 года Юрий Гагарин стал первым человеком в мировой истории, совершившим полёт в космическое пространство. Ракета-носитель «Восток» с кораблём «Восток», на борту которого находился Гагарин, была запущена с космодрома Байконур. После 108 минут пребывания в космосе Гагарин успешно приземлился в Саратовской области, неподалёку от города Энгельса. Начиная с 12 апреля 1962 года день полёта Гагарина в космос был объявлен праздником — Днём космонавтики.

9 марта 1934 года родился Ю.А. Гагарин, В этом году наша страна справляла 94-летние первого космонавта.

Ко дню космонавтики каждый год в стране проводят конкурсы. Нашему классу поручили участие в конкурсе рисунков к этому празднику. 
Скажите. Как вы думаете. Чем же мы с вами займемся на уроке. Какие будут ваши предложения?
-Что мы можем с вами сделать?
-Попробуйте сформулировать цель урока.
Ответ; нарисовать космос. 
	Обучающиеся настраиваются на работу на уроке.
Мы будем говорить о космосе, космонавтах.   

 По порядку все планеты

Назовёт любой из нас:

Раз — Меркурий,

Два — Венера,

Три — Земля,

Четыре — Марс.

Пять — Юпитер,

Шесть — Сатурн,

Семь — Уран,

За ним — Нептун.

Он восьмым идёт по счёту.

А за ним уже, потом,

И девятая планета

Под названием Плутон. 

До 2006 года девятой планетой Солнечной системы считался Плутон. Однако в 2005 году Майк Браун открыл Эриду - планету, которая немного превосходила Плутон по размерам
Выполнить проект: Коллективное панно (рисунок): космос
Сегодня я хочу предложить вам очень интересную, на мой взгляд, тему: «Космос». Картины о космосе всегда получаются красивые, таинственные, красочные. А еще потому, что скоро приближается дата, связанная с космосом. Кто скажет, что это за дата? (скоро 12 апреля – День Космонавтики)
Что за событие произошло 12 апреля 1961 года у нас в стране? (в этот день впервые была запущена ракета в космос)
Кто был первым космонавтом? (Юрий Алексеевич Гагарин) Он же затем впервые вышел в открытый космос. А вы знаете, что первая женщина, полетевшая в космос, была тоже русская? Кто знает, как ее зовут? (Валентина Терешкова, вторая – Светлана Савицкая)Но в космос летали не только люди. Самыми первыми полетели в космос собаки- Лайка (Белка и Стрелка) Как называется то место, откуда стартуют ракеты? (космодром Байконур)
Действительно, наша страна опередила все страны в освоении космического пространства. Русский человек может гордиться своими достижениями!

	1.Рефлексивные умения:

 - умение осмыслить задачу, для решения которой недостаточно знаний;

 - умение отвечать на вопрос: чему нужно научиться для решения поставленной задачи?

 2.Поисковые (исследовательские) умения:

 - умение самостоятельно генерировать идеи, т.е. изобретать способ действия, привлекая знания из различных областей;

 - умение самостоятельно найти недостающую информацию в информационном поле;

 - умение запросить недостающую информацию у эксперта (учителя, консультанта, специалиста);

  - умение устанавливать причинно-следственные связи.

 3.Навыки оценочной самостоятельности.

 4.Умения и навыки работы в сотрудничестве:

 - умение коллективного планирования;

 - умение взаимодействовать с любым партнером;

 - умения взаимопомощи в группе в решении общих задач;

  - умение находить и исправлять ошибки в работе других участников группы.

 5.Коммуникативные умения:

 - умение инициировать учебное взаимодействие со взрослыми – вступать в диалог, задавать вопросы и т.д.;

  - умение отстаивать свою точку зрения;

 - умение находить компромисс;

 - навыки интервьюирования, устного опроса и т.п.

 6.Презентационные умения и навыки:

 - навыки монологической речи;

 - умение уверенно держать себя во время выступления;

 - артистические умения;

 - умение использовать различные средства наглядности при выступлении;

 - умение отвечать на незапланированные вопросы.



	Физминутка
	Ребята, скажите, каким должен быть космонавт?

Ловким, сильным.. Что для этого нужно делать? - зарядку… Делаем зарядку космонавта.
	[image: image1]Раз. Два. Три, четыре, пять              В космос мы летим опять                     Отрываемся от земли                              Долетаем до луны                                                На орбите повисим                                             И опять домой спешим
	

	Планирующий 
	Сегодня мы будем выполнять небольшие проекты. Чтобы успеть выполнить проект, работать вы будете в 3 группах. Вспомнить правила работы в группах.
1 группа – будут оформлять  фон нашего панно;

2 группа – оформление космических тел;

3 группа – оформление космического корабля.
Что вы можете рассказать о космическом пейзаже? Я вам сейчас покажу фотографии космоса, а вы постарайтесь описать увиденное (в космосе очень темно, он синего, фиолетового и даже черного цвета, там есть планеты голубые, красные, желтые, есть солнце, звезды, есть планета, имеющая кольца)
Молодцы, по изображению вы смогли описать, что находится в космосе, а вот по звуку сможете определить, что происходит? (учитель включает аудиозапись звука взлетающей ракеты и полета летающей тарелки)
Вы очень много знаете о космосе, я думаю, что вам не составит труда изобразить космический пейзаж.

2. ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТИ ВЫПОЛНЕНИЯ РИСУНКА: но все же перед началом рисования давайте обговорим с чего следует начинать и чем закончить. (учитель обращает внимание детей на представленные детские рисунки):

Определитесь. как будет расположен лист – вертикально или горизонтально; вы вместе рисуете одну картину, места на листе достаточно и вы должны распределить между собой обязанности. Помните, что предметы должны быть разной формы и цвета, тогда рисунок будет смотреться лаконично. Начинать следует с большого предмета, где он будет располагаться, тоже обговорите, затем должны присутствовать предметы поменьше и совсем маленькие. И в конце не забудьте нарисовать много звездочек. Скажите, предметы вы будете рисовать какими цветами (теплыми, светлыми), потому что космическое пространство холодного темного цвета – наш рисунок будет контрастный;

--Вы рисуете предметы, располагающиеся в космосе восковыми мелками и раскрашиваете их;

--Когда предметы все нарисованы, вы приступаете к раскрашиванию самого космического пространства, кисточкой, используя много воды и мало краски – заливочкой заполняете все пространство какими цветами (синий, фиолетовый, бирюзовый, черный, бордовый).

На столах лежат карточки с инструментарием проекта. Отметьте те материалы и инструменты, которые вам нужны.

Инструментарий проекта:

Карандаши   Фломастеры. Краски; Гуашь. Акварель.
Альбомный лист. Ватман Цветная бумага

Клей Ножницы   Кисти  Губка

-Может ещё посоветуете какие-то материалы или инструменты?

-Прежде чем приступите к выполнению проекта, обращаю ваше внимание на то, что на столах лежит план выполнения проекта, для защиты проекта можно исполь зовать стихи, тексты, которые лежат у вас на столах.
	Заполняется инструментарий проекта, через 1-2 минуты проверка 

- учить детей выстраивать логическую последовательность работы над рисунком (выстраивать алгоритм действий);
Дети отвечают.
	

	Информационно-операционный
	Учитель наблюдает, координирует, поддерживает, сам является информационным источником.

3.УКАЗАНИЯ К НАЧАЛУ РАБОТЫ: Учитель отвечает на вопросы учащихся, уточняет, разъясняет.

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА УЧАЩИХСЯ:
(Оказание индивидуальной помощи затрудняющимся детям, затрудняющимся ученикам можно предложить трафареты)
	Ученики собирают материал, работают с литературой и другими источниками, непосредственно выполняют проект- дать возможность ученикам овладеть навыками изображения с помощью предложенных материалов;

- воспитывать дружеское отношение к товарищу, с которым работает в паре, учить договариваться с ним, планировать свои действия
	

	Рефлексивно-оценочный
	Спикер каждой группы защищает свою работу:

1. Название работы

2. Что изображено и каким цветом.

3. О чем хотели рассказать зрителям своей работой?

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ УРОКА: Оценивание.

(За 6 мин до конца урока дети должны убрать свое рабочее место, рисунки вывешиваются для просушки и для рассмотрения всеми учащимися)

Учитель: Давайте рассмотрим ваши рисунки. У вас у каждого есть наклейка звездочка – приклейте ее к той работе, которая больше всего вам понравилась. А теперь расскажите. чем понравилась эта работа (учитель указывает на тот рисунок, где больше всего звездочек)? А что бы вы добавили этой работе (указывает на ту, где меньше всего звездочек)? Понравилось вам рисовать такой техникой? Урок закончен, всем спасибо, до свидания! Дежурные остаются для уборки класса.Учитель выступает участником коллективной оценочной деятельности

-Чем наш сегодняшний урок отличался от других уроков?

-Что тебе больше понравилось на уроке?

-Что тебе удалось выполнить легко. Что труднее? Как наша работа вам поможет в дальнейшем?

-Работа какой группы тебе больше понравилась? Почему?

-Кому бы вы сказали «Спасибо» за работу на уроке? 

-Кто больше всего вам помог при оформлении проекта?
	Ученики представляют проекты, участвуют в коллективном обсуждении и содержательной оценке результатов и процесса работы, осуществляют устную или письменную самооценку
- воспринимать и анализировать (на доступном уровне) изображения, выполненные одноклассниками;

- воспитывать самостоятельность и интерес к изобразительной деятельности;

-оценивать свой труд и труд других учащихся с позиции эстетического восприятия.
	


Наши спутники летают,
Облетают целый мир,
Чтоб везде народы знали:
Мы за дружбу и за мир!   А. Прокофьев
Мы летаем высоко,
Мы летаем низко,
Мы летаем далеко,
Мы летаем близко.
На ракете долетим
Мы туда, куда хотим.  С. Михалков
IV. Закрепление изученного материала (12 минут)
1. Викторина
Предлагаю всем загадки.
Но подумайте, ребятки!
И подайте мне ответ
На космический секрет:

Он не летчик, не пилот,
Он ведет не самолет,
А огромную ракету,
Дети, кто, скажите, это?         (Космонавт)
Крыльев нет у этой птицы,
Но нельзя не подивиться:
Лишь распустит птица хвост -
И поднимется до звезд.         (Ракета)
В голубой станице
Девица краснолица.
Ночью ей не спится –
В зеркало глядится.
       (Луна)
За бесчисленной отарой
Ночью шел пастух усталый.
А когда пропел петух –
Скрылись овцы и пастух.
(Звезды и месяц)
Искры небо прожигают,
А до нас не долетают.
(Метеорит)
- Что такое «метеорит»? (Ответы детей.) Метеорит – металлическое или каменное тело, падающее на Землю из межпланетного пространства.

По небу ходит  Маляр без кистей.
Краской коричневой   Красит людей.
(Солнце)                                                                                                                                                 .                                                                                                                                     Если ясной ночью выйдешь,
Над собою ты увидишь
Ту дорогу.   Днем она – не видна.(Млечный Путь)
   12 апреля 1961 года

                  Поднялся в космос первый человек –

                  Гагарин Юрий выполнил полёт.

                  Вокруг Земли наш облетел пилот.

                  Благополучно совершил виток

                  Космический корабль «Восток».
                   (фото корабля)
     (Портрет Гагарина).

     Когда на Землю он  вернулся,

Закончив звёздные дела,

Так белозубо улыбнулся,
Улыбка так была тепла!

В ней только доброта и сила,

Ни капли превосходства нет.

Она, как чудо, нам открылась,

И был таков её размах,

Такая искренность искрилась

В чуть-чуть прищуренных глазах!

Нам с ней легко в пути великом,

Душе теплей в её тепле.

Да, без гагаринской улыбки

Темнее было б на Земле!

В. Степанов «Юрий Гагарин»

В космической ракете с названием «Восток»

 Он первым на планете подняться к звездам смог.

 Поёт об этом песни весенняя капель:

 Навеки будут вместе Гагарин и апрель.

 Вот 12 апреля 1961 года… 

 Старт! Огромная вспышка ослепляет. Лавина огня вырывается из-под ракеты, отразившись от бетона, клубами заволакивает ее. Яростный гул. В 6 часов 7 минут с космодрома Байконур со стартовой площадки ракета-носитель «Восток-К72К» вывела на околоземную орбиту советский космический корабль «Восток». Космический корабль пилотировал Юрий Гагарин (позывной первого космонавта Земли – «Кедр»). Впервые в мире человек поднялся в космос. Полет продолжался 1 час 48 минут. Юрий Алексеевич совершил один оборот вокруг Земли.

 Мир затаил дыхание. Мир слушал голос человека, пролетавшего над океанами и странами, и люди в этих странах повторяли: «Гагарин», «Юрий», «Россия». Земля узнала простого, обаятельного человека, проложившего дорогу к звездам.

